

LA OPINION

La importación de garbanzos

Desde el año de 1891 las ventas de este producto agrícola, no sólo se hicieron difíciles, sino imposibles, á causa de la invasión de garbanzos extranjeros en nuestros mercados.

Italia, en el citado año, nos envió 17 y medio millones de kilogramos.

Marruecos, 13 y medio millones.

Méjico, dos y medio millones, y Turquía cinco millones.

Como era lógico, los cosecheros de garbanzos sufrieron una considerable baja en sus ventas y reclamaron por ante el señor ministro de Hacienda para que tuviese en cuenta este producto en la forma de la ley Arancelaria que por aquella época se discutía.

En el nuevo arancel hoy vigente, y que comenzó á regir en el año de 1862, los garbanzos figuran en la partida 303, pagando como legumbres secas 5.20 pesetas por la primera columna y 4.40 por la segunda, ó sea para las naciones convenidas.

Italia, en el dicho año de 1892, baja su importación en más de dos tercios, enviándonos solamente cinco y medio millones de kilogramos.

Marruecos perdió también dos millones y nos importó 11 millones de kilogramos.

Turquía millón y medio.

Méjico no llegó al millón, pero en cambio apareció Francia importándonos tres y medio millones y Austria millón y medio de kilogramos de garbanzos.

Los garbanzos que importa Francia proceden de Argel.

La importación total fué de 27 millones de kilos, procedentes de las naciones citadas, y además, de Alemania, Argelia, Gibraltar, Grecia, Holanda, Inglaterra, Portugal, Rumanía, Túnez, Posesiones inglesas del Asia, 330.494 kilos, y Canarias.

Tornan los labradores por medio de sus diputados á formular nueva queja, pero ni el arancel se varía ni se toma disposición alguna, y el año de 1893 nos importó Italia 6.658.146 kilogramos; Marruecos, cinco y medio millones; Francia, tres millones; Méjico, millón y medio; Rumanía, igual cifra; Austria, 1.201.829 kilogramos, y Gibraltar, 656.994.

La importación total fué de 21.665.898 kilogramos.

En el año 1884 aumenta la importación en más de 10 millones, alcanzando la cifra de 32.701.234 kilogramos.

Italia nos importó 9.269.146 kilos; Francia, siete y medio millones; Marruecos, siete millones; Méjico, 2.360.637; Austria, un millón; Rusia, dos millones; Turquía, dos millones; Alemania, un millón, y otras Potencias, cantidades que no llegan á 300.000 kilos, excepción de Inglaterra, que nos envía 797.261 kilogramos.

En el año de 1895, y por efecto de las malas cosechas habidas en el extranjero, la importación de garbanzos extranjeros sólo ascendió á la cifra de 17.588.577 kilogramos, y en los nueve primeros meses del año de 1896 asciende á la cantidad de 12.894.202.

Existe también otro importante dato para que la importación de garbanzos haya disminuido en los años de 1895 y 96.

Los almacenes de ultramarinos al por mayor y menor están llenos de este producto, que el público los rechaza cuanto puede, pero como resulta de gran beneficio para el vendedor, por adquirirlos en los almacenes de Carabanchel y otros á

13 reales arroba, que significa una ganancia de 100 por 100, los mezclan, engañan al público y le obligan á aceptar este producto nocivo para la salud.

El garbanzo de 13 reales arroba sale á 30 céntimos de peseta el kilo, y en las tiendas se vende á 60 céntimos.

Como se ve, esta importación de garbanzo extranjeros significa una ruina para el labrador, puesto que le cercena la venta del único producto de la tierra, que era su sostén y el de su familia, dado que en España se produce garbanzo en cantidad suficiente, no sólo para el consumo, sino también para la exportación.

Por si esto no fuera bastante para que el Gobierno se fije en producción de tanta importancia, hay otro dato que no debe pasar desapercibido.

El garbanzo mejicano, el marroquí y el italiano viene en su totalidad atacado del coco, que es una especie de polilla que los agujerea, y resulta nocivo para la salud.

Justo es demandar protección para el garbanzo español, y mucho más en estos momentos en que sólo querer es bastante para que por el señor ministro de Hacienda se atienda á este producto.

LA POLITICA FUERA DE ESPAÑA

De política austro húngara.

Al copiar ayer las palabras que el barón de Banffy pronunció ante el Parlamento de su país, hicimos observar su extraordinaria importancia, en medio de las vaguedades y de las incertidumbres de la política austro-húngara. Que la situación es grave, lo mismo en Viena que en Budapesth, nadie puede dudarlo si se toma la molestia de echar una ojeada sobre la marcha general de la política contemporánea; y por si faltaba todavía un dato para hacerlo creer así, nos anuncia hoy el telégrafo que ha dimitido su cargo el presidente del Reichsrath austriaco, lo cual ha causado entre los diputados bastante sorpresa, no muy justificada, pues si algo hay difícil de explicar es precisamente como el señor de Kathreim, hombre de recto corazón y de clara inteligencia, ha podido presidir tanto tiempo una Asamblea, como la austriaca, en que cada debate es un escándalo y en que la mejor argumentación es un fuerte insulto. No es preciso recordar sucesos muy anteriores, basta con lo que está sucediendo hoy mismo.

Desde hace quince ó veinte sesiones, la Cámara de los diputados, en medio de violentísimos incidentes, está discutiendo proposición tras proposición para que sea llevado á la barra el Gabinete Badeni. Y como cada una de las fracciones de que la oposición se compone ha presentado su proposición, rechazada una cuando ya había otra sobre la mesa con que seguir entreteniendo al Congreso. La mayoría, con gradísimo trabajo, ha logrado absolver al Gobierno de las culpas que se le imputan, una vez, dos veces, tres veces... Pero la mayoría va cansándose ya en tales manobras, y esto es naturalmente un gran peligro para el Gabinete.

Ahora mismo está discutiéndose una de esas proposiciones, y aunque no es dudoso que triunfará al fin el Gobierno, es el caso que mientras tanto la discusión se prolonga, discusión doblemente lamentable por ser estéril y por haber pendientes de resolución parlamentaria otros asuntos de mayor, de verdadera importancia para el país.

Hay ante todo el Compromiso de Unión con Hungría, que fine el 31 del próximo

Diciembre. Nadie piensa ya que pueda ser discutida y resuelta la renovación de este Compromiso por diez años, como debería hacerse, según sus bases, resolviendo todas las graves cuestiones que las reformas introducidas en el Compromiso no pueden menos de levantar; ya en las alturas en que estamos, lo único que razonablemente puede pedirse á los diputados austriacos es que voten la renovación provisional por un año, cuyo proyecto está en la Mesa del Reichsrath, habiéndose sido ya votado por el Parlamento húngaro. Mas en Viena empieza ya á dudarse que hasta de este pequeño esfuerzo sean capaces los diputados austriacos, singularmente aquellos, que se han empeñado en tan feroz oposición contra el Gobierno. Un medio único había para salir del atolladero, y era que, como se lo permite la Constitución, el Emperador renovase el Compromiso entre los dos pueblos por medio de un simple decreto, aunque esta renovación podía solamente hacerse por un año.

Pero el Ministerio húngaro se opuso á este por los medios parlamentarios y regulares, poniendo así en verdadero peligro el sistema todo del vesalismo, tan penosamente mantenido desde 1867. Lo peor es que hay en Hungría un partido, el radical, que vería con gusto el completo decrédito ese régimen para ver llegar el momento en que la patria suya recobrara su libertad de acción. Mas esto no hay temor de que suceda mientras esté en el Poder el Gobierno actual y disponga de la mayoría parlamentaria de que hoy dispone, pues una y otras entidades, no tan sólo no desean, sino que temen aquella solución radicalísima. En los periódicos húngaros que son adictos al barón de Banffy se leen con mucha frecuencia artículos en que se exhorta á la izquierda alemana del Parlamento de Viena que no lleve hasta el terreno de las «cuestiones comunes» á ambos pueblos los odios que le animan contra el Gabinete Badeni.

Esta embarazosa situación explica las palabras del presidente del Consejo húngaro que ayer copiamos, y que han despertado ya grandes inquietudes en Austria entera.

POR EL MUNDO CICLISTA

De Tarragona

La prensa ha reflejado las impresiones más satisfactorias, referentes á la importante excursión realizada á Valls, de la que sin dudas se conservará grata memoria, y servirá de estímulo para llevar á efecto nuevos actos.

Un sport tan grato como higiénico, merece que todos los elementos formen una piña, pues solo de la unión, de las grandes colectividades, de la armonía sincera, franca y leal, puede esperarse el progreso y el engrandecimiento.

El «Club» de Tarragona vá dando pruebas elocuentes de lo que puede y vale; los de Reus, Tortosa, Valls y otros puntos de la provincia, realizan verdaderos prodigios, y si, como es, de esperar, no decae el entusiasmo, Tarrago será para los ciclistas, un signo de positivos adelantos, y un motivo de legítimas esperanzas.

Hase anunciado para en breve la celebración de una apuesta ciclista, que, si se realiza, llamará verdaderamente la atención.

Copiamos de un periódico de tortosense: «Los presidentes de las sociedades velocipedicas de Tarragona, Reus, Valls y Tortosa han acordado visitar al gobernador civil de la provincia para suplicarle se sirva hacer lo que está de su parte á fin de que se proceda al arreglo de algunas carreteras de esta provincia que se encuentran en muy mal estado, y dificultan no solo el tránsito de carruajes, si que también de las máquinas ciclistas. Dicha

visita se realizará en breve, y de su resultado procuraremos enterar á nuestros lectores.»

De Barcelona

El Comité Central de la «Unión velocipedica española», en su última sesión ha firmado los siguientes nombramientos:

Sexta región. Barcelona: vice-cónsul, don Alyaro Luis Nicolau; cónsul-volante, don Francisco Baqué, y vice cónsul volante, don Daniel Martínez Galán.

—De todo lo que se había hablado de matches célebres en puerta, sólo resulta que después de varias entrevistas celebradas con mayor ó menor puntualidad, los padrinos de Abadal y los de Almansa y Peris han convenido lo siguiente:

Match Peris-Abadal, día 21 de Noviembre, 50 kilómetros con entrenadores, en el Parque y jugándose 1.000 pesetas.

Match Abadal-Almansa, día 28 del mismo, 100 kilómetros carretera, con entrenadores y mediante 500 pesetas.

—Las últimas carreras de velocipedos se han sujetado al programa siguiente:

Primera carrera, 1.000 metros. Reservada para los señores socios que no hayan tomado parte en carrera alguna.

Primer premio: medalla de plata; segundo premio: medalla de bronce.

Segunda carrera, 5.000 metros. (amateurs).

Primer premio: medalla de plata dorada; segundo premio: medalla de plata.

Tercera carrera, 655 metros. Obstáculos.

Primer premio: medalla de plata; segundo premio: medalla de bronce.

Cuarta carrera. Consolación.

Primer premio: medalla de plata; segundo premio: medalla de bronce.

Carreras de cintas.—Velousel.

—Escribe el simpático revisero ciclista de Las Noticias, ó sea Pepin sin freno:

«Se trata de una becerrada ciclista, en la que desde los alguaciles á los monos sabios todos son simpáticos y conocidos compañeros de pedal.

La fiesta promete resultar de primer orden; ayer se firmó el contrato de arrendamiento de la Plaza de Toros para el domingo día 7 del próximo Noviembre.

La presidencia estará encomendada á las primeras tiple y actrices (ciclistas ellas) de los teatros hoy en función.

A medida que vaya recogiendo los datos, los irá comunicando.

A última hora se decía que los ciclistas pensaban dedicar la becerrada á un fin benéfico y que probablemente la institución privilegiada sería la del Asilo naval español.

Muy bien pensado y digno de la nobleza de la gente de rueda y... eso.»

De Madrid

Se acerca el día que se correrá en Madrid la tan deseada *Copa de Honor*, regalo del excelentísimo señor marqués de Casa Alta, presidente actualmente de la elegante sociedad C. V. M.

Como ya saben nuestros lectores, la copa es de oro macizo y guarnecida de diamantes y rubies.

La prueba es en carretera sólo para amateurs y á 50 kilómetros, con entrenadores, el camino desde Venta de Almadrones á Guadalejara (Madrid).

Animo, pues, los compañeros de por aquí; continúen su principada preparación y á Madrid á por la copa.

—El empresario de las señoritas ciclistas, D. Andrés Avellan, ha entablado demanda en el juzgado de la Inclusa contra las corredoras Rosarito Fernández y Antonita Rodríguez por infringir el contrato que con él tienen estipulado.

En el acto de la conciliación no hubo avenencia, por lo que el asunto pasará á primera instancia.

Por causa casi idéntica, en el juzgado municipal demandó también á otras dos niñas de su troupe, Soledad Santos y Teresita Mefuto.

Pobre Avellan, á ese paso se queda sin cuadrilla.

De París

París no se queda sin su velódromo de invierno.

Tout á faire le contraire!

Desde que se cerró el que existía en el Palacio de Máquinas, no han parado de trabajar varios verdaderos *amateurs* hasta conseguir el formar una sociedad con un capital envidiable para la construcción del substituto. Parece que en breve empezarán las obras.

Lino Pista.

SUETOS

Con esta fecha se ha encargado de la dirección de nuestro periódico, nuestro estimado amigo el diputado á Cortes D. Pedro A. Torres.

Al tener la satisfacción de participarlo á nuestros lectores, consignamos con gusto que, dentro de pocos días, se introducirán notables modificaciones en LA OPINION, que, con seguridad, han de ser del agrado público.

Al cesar en su cargo nuestro amigo don José R. Cortés, que ha venido hasta ahora dirigiendo el periódico, hacemosle público testimonio de nuestra consideración y afecto.

En muestra de imparcialidad, á la que siempre rinde culto nuestro periódico, debemos consignar que en una visita de inspección llevada á cabo en una fábrica de alcoholes establecida en la calle del Vapor, no se ha encontrado vestigio alguno de supuesta destilación de mel-zas.

En adelante, para no tener que rectificar noticias equivocadas, LA OPINION no acogerá rumores que sobre este y análogos motivos lleguen á su Redacción; pues, para conseguir el castigo de los fabricantes de mala fé, basta y sobra acudir á los medios que indica la ley.

Lamentamos como nuestro colega *El Francó*, que en la elegante platea del «Ateneo Tarracónense» no se reunieran anteanoche los valiosos elementos con que cuenta Tarragona y que siempre han respondido al llamamiento de la filantropía y mucho más tratándose de aquella distinguida sociedad.

No podemos atribuir el fiasco de la función sino al poco acierto en escoger al día y la obra puesta en escena, pues bien nos constan los trabajos hechos por la Junta del Ateneo para el mejor éxito de la fiesta.

No desmayen por ello en su noble empresa la Junta del Ateneo y la compañía del señor Pigrau y no dudamos que el público corresponderá dignamente al fin altamente humanitario que persiguen.

Nuestro particular y querido amigo D. Antonio Flores Puigcerver ha sido nombrado oficial de primera clase de la Investigación de Hacienda de esta provincia.

Damos nuestra enhorabuena á tan distinguido como ilustrado amigo por el merecido destino que le ha sido confiado.

Durante el mes que hoy termina han ingresado en la Delegación de Hacienda de esta provincia 573.993 99 pesetas, cuya recaudación comparada con la obtenida en igual período del año anterior, acusa una baja de pesetas 733.479 02, de las cuales corresponden á Aduanas 380.451 53 y á redenciones del servicio militar 350.000.

Ha sido nombrado oficial primero de este Gobierno civil, nuestro distinguido amigo Sr. Blanco, á quien enviamos nuestra más entusiasta felicitación y enhorabuena.

El próximo día de los difuntos se celebrarán misas rezadas cada media hora en la iglesia de los Carmelitas descalzos, desde las cinco de la mañana hasta las nueve, cantándose á las nueve y media un solemne aniversario por la Rda. Comunidad.

Sería muy conveniente que el señor alcalde ordenara fueran levantados algunos de los rails del antiguo tranvia, en especial los de las curvas, que son causa de que los vehiculos se vean expuestos á caídas, sin contar las que sufren los pedestres, como la que ayer dió un amigo nuestro aunque sin consecuencias en la embocadura de la calle de San Agustín, al atravesar la rambla de San Juan, pues creemos que para remediar el defecto no se ha de esperar á que tengamos que lamentar una desgracia mayor.

El acreditado maestro de obra prima don Camilo Rodríguez, obsequiará á su numerosa clientela con unos artísticos calzadores niquelados, en donde se hallan grabadas todas las clases de calzado conocidas hasta el día y las señas de su establecimiento.

El obsequio, además de ser de gran utilidad, demuestra el buen gusto del Sr. Rodríguez, que es un incansable artista que se desvela por complacer á sus parroquianos.

Para el día 3 del próximo mes de Noviembre está convocada la Diputación provincial al objeto de inaugurar las sesiones del primer periodo del corriente año económico.

Los grandes almacenes de «El Siglo» acaban de publicar el catálogo de la próxima temporada de invierno, ilustrado con profusión de grabados y figurines última novedad para señoras, caballeros y niños.

El catálogo y muestras se remiten gratis y franco de portes á quien lo solicite, dirigiéndose por correo á los propietarios de los citados almacenes, Sres. Conde, Puerto y compañía, rambla de los Estudios, 5 y 7, Barcelona.

Hállase vacante la plaza de médico titular del pueblo de Rasquera.

Esta noche tendrá lugar en los bonitos salones de la sociedad «Centre Catalá», un lucido baile, al que no dudamos asistirá numerosa concurrencia.

En el término municipal de Villadecaballs (Lérida) se han encontrado, al hacer unos desmontes, un número considerable de urnas funerarias de tierra negra y con adornos, colocadas á una profundidad de metro y medio. Dichas urnas contienen huesos humanos calcinados y medio quemados y estaban cubiertas con unas losas en las cuales ha quedado impreso el círculo de sus bocas.

Por la especial configuración y factura de las tumbas, se cree que se trata de un cementerio preromano.

Hemos recibido el número 31 de la acreditada revista de Barcelona *El Eco de la Moda*, edición española de «Le petit écho de la mode», que se publica en París.

Tanto por el texto como por la profusión de grabados que inserta, resulta dicho número tan interesante como los anteriores.

No se duerme en sus laureles la empresa del principal.

El magnífico drama «Los plebeyos» y la preciosa comedia «Los hugonotes», en las que se ha acreditado de notable la aplaudida compañía del principal, se ponen en escena en la tarde de hoy, sin esperar á su *reprisse* en función de noche, que á la verdad merecían por su incomparable éxito.

No creemos equivocarnos al asegurar de antemano que esta noche tendrá ocasión nuestro público de ver el clásico «D. Juan Tenorio», interpretado maravillosamente, confiado el protagonista al distinguido actor Sr. Parreño y D.^a Inés á la simpática primera actriz Srta. Sala.

Para mañana y pasado prepáranse grandiosas funciones.

Nuestro estimado amigo el Dr. Farral está publicando unos «Estudios fundamentales de la Gramática castellana» y sobre ellos hemos leído el siguiente juicio de un profesor de la Escuela Normal de Jaen, que ha sido el primero que ha leído los dos estudios publicados hasta la fecha:

«Es una obra notable y la juzgo superior á lo que sobre materia gramatical se ha escrito; pues el autor, rompiendo antiguos moldes y colocándose á la altura de las exigencias actuales, expone los principios fundamentales con perfecta claridad para llegar al conocimiento exacto (en cuanto es posible) de nuestra hermosa lengua castellana y de la gramática de la misma.»

La obra es de verdadera importancia y formará un cuerpo de doctrina donde podrán encontrar muchos datos, hasta hoy desconocidos por la generalidad de los que se dedican al interesante estudio del idioma nacional y de su gramática.»

Damos la enhorabuena á nuestro querido amigo el autor, y también á nuestro Instituto provincial, del cual es digno catedrático, pues honor es y grande que un profesor de él merezca elogios y juicios tan favorables y desinteresados como el que acabamos de copiar.

Con motivo de la festividad del día de mañana, y siguiendo en la costumbre establecida, hoy empezaran en los cafés y coniferias las rifas de dulces, vinos, perdices y además dos lotes especiales en el café Paris.

Por la «Cruz Roja» han sido socorridos los soldados enfermos regresados de Cuba Lorenzo Plass, de Ribarroja, y Antonio Ferrer, de Alcalá de Chisbert (Castellón.)

Dicen del Ferrol que se ha terminado la operación de cambiar los palos á la fragata «Almansa», y que se halla atrasada la construcción del acorazado «Cardenal Cisneros».

Se están ultimando en el elegante y espacioso café de Tarragona, las obras de restauración que venían practicándose desde hace 15 días, quedando en pinturas, decorado y tapicería, como si fuese completamente nuevo.

En los escusados se ha establecido el sistema isodoro que empieza á emplearse en los principales cafés de Barcelona.

Para rifarse uno de estos días ha adquirido el dueño del mencionado café, una graciosa muñeca que representa un pescador siciliano, lujosa y propiamente vestido y levantando con el anzuelo una concha, dentro la que aparece una cara que meneja la lengua al compás de la música colocada en el interior de la roca sobre la cual se encuentra el pescador.

Celebramos que el Sr. Delgado haya procedido á la restauración del café, dejándolo en mejores condiciones que en sus buenos tiempos.

A las nueve y media de esta noche tendrá lugar en la sociedad «Fomento de Tarragona» la segunda función de la presente temporada, poniéndose en escena las comedias «La ocasión la pintan calva», «La primera postura» y el monólogo «La noche de autos.»

Han sido declarados por el Estado, libres de todo impuesto, los pólvoras, materias explosivas y todos los productos necesarios para su elaboración, así como exenta de contribución industrial, la fabricación y venta de aquéllas.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 763 50.—A las tres de la tarde.—Barómetro 763 00.—Termómetro: máxima 19 40.—Mínima 14.—Temperatura media, 16 75.

Viento, E.

Conforme anunciamos en uno de nuestros anteriores números, esta noche tendrá lugar en el café del Centro la inauguración de una serie de conciertos á trio de violín, violoncello y piano por los acreditados profesores Sres. Peirats, Gabriel y Sabater, los cuales ejecutarán las piezas del siguiente programa:

- 1.º Cuarteto de la ópera «Rigoletto», Verdi.
- 2.º Sinfonía de la ópera «Guillermo Tell», Rossini.
- 3.º Tango variaciones «El Ruiseñor», Bakle.
- 4.º Fantasia de la ópera «Un ballo in maschera», Verdi.
- 5.º Valses, «En el bosque», Farbac.

En el indicado establecimiento y siguiendo la costumbre de ser la festividad de Todos los Santos, se rifarán durante el día de hoy y mañana, variedad de platos, fiambres, perdices, pollos asados, jamones, dulces, vinos, licores, y para final de las indicadas rifas se sorteará un hermoso ramillete compuesto de una figura automática, representando el teléfono junto con unas medias onzas en oro y botellas de Champany, no dudando que dada la variedad y lo positivo del indicado sorteo, no le faltarán favorecedores para adquirir billetes.

Hé aquí por orden de importancia de las industrias con que concurren al certamen industrial de Madrid, el número de espositores de cada una de las provincias que han presentado sus productos:

Barcelona 167 espositores, Madrid 112, Vizcaya 30, Guipúzcoa 14, Valencia 11, Zaragoza 9, Oviedo 8, Gerona 7, Tarragona 6, Valladolid 5, Sevilla 4; Badajoz, Jaen, Logroño, Alava, Navarra y Santander 3 cada una; Lugo, Baleares, Málaga y Toledo 2; Cáceres, Ciudad Real, Coruña, Huelva, Huesca, Lérida, Palencia, Salamanca, Teruel y la isla de Cuba 1.

No han presentado producto alguno diez y seis provincias, que son las de Albacete, Alicante, Almería, Avila, Burgos, Canarias, Castellón, Córdoba, Cuenca, Granada, Murcia, Orense, Pontevedra, Segovia, Soria y Zamora.

De un colega de Barcelona:

«Ayer mañana cumplieron al general Despujol los generales Nuñez y Larralde y el nuevo coronel del regimiento de Almansa don Emilio Cremata. También visitaron al señor conde de Caspe el general Jimenez Moreno, que hoy sale para Madrid. Durante su ausencia, el general gobernador Sr. García Navarro se encargará de la Subinspección de este cuerpo de ejército y del Gobierno militar de Tarragona.»

Por telegrama que ha recibido la Compañía Transatlántica se sabe que el vapor-correo «Covadonga» salió de Colombo el día 28 en dirección á Manila.

El día 2 de Noviembre próximo, pasarán la revista de comisario los cuerpos activos de esta guarnición en sus cuarteles respectivos y á las horas de costumbre. El mismo día jurarán la bandera los reclutas que ingresaron en filas el 20 de este mes.

Después de las últimas lluvias, el contentamiento que reina en toda la comarca de Tortosa es grande, como grande será la recompensa que teudrán al ver que no son inútiles los trabajos y esfuerzos hechos á favor del arbolado para que reditúe con su fruto los sacrificios del agricultor, que empieza ya á recoger la principal cosecha que tan pingües beneficios le da.

Basta sólo decir que el aceite que se elabora ya, se cotiza á 18 pesetas cántaro (15 kilos), precio pocas veces visto al principio de la recolección, siendo éste de buena calidad, manteniéndose firme en alza, y la cosecha será más que regular, habiendo comenzado la elaboración los centenares de fábricas ó molinos y ser muchísimas las familias que del bajo Aragón y de las provincias de Castellón acuden á esta ciudad en busca de trabajo para recoger las aceitunas, por ser insuficientes los braceros de esta comarca.»

La *Gaceta* publica la siguiente Real orden circular del Ministerio de la Guerra, fecha del día 27 del corriente:

«1.º Los reclutas de cualquier reemplazo que hayan promovido recurso de alzada ante el Gobierno en queja de las resoluciones dictadas por las Comisiones mixtas de reclutamiento, podrán redimirse del servicio militar activo por 1 500 pesetas en el plazo de un mes, contado desde el día en que se les comunique la declaración de soldados sorteados.»

2.º Para que las Delegaciones de Hacienda admitan el ingreso de dicha cantidad y las zonas de reclutamiento las cartas de pago correspondientes, deberán exhibir los interesados traslado de la real orden, en la cual se determine su situación definitiva, expresándose en él la fecha en que se les comunicó por la autoridad de quien dependan.»

BOLETIN OFICIAL

La Secretaria del Consejo de Estado relaciona los pleitos incoados ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo.

—Las Alcaldías de Pira, Vilavert y Vilabella tienen expuestos al público los repartos de consumos.

La de Cenja el apéndice al amillaramiento. La de Benifallet anuncia la vacante de veterinario titular de dicha villa.

—Los agentes ejecutivos por débitos á la Hacienda de Valclara, Pasanant y Llorach, anuncian por edicto las subastas para la venta de fincas que relacionan, embargadas á deudores de la contribución.

—La Intervención de Hacienda de la provincia publica la relación nominal de los pagares de compradores de bienes desamortizados vencederos en los días que se señalan, cuya relación sirve de aviso á los interesados.

—El Juzgado de primera instancia de Montblanch hace pública la sentencia recaída en virtud de autos de juicio ejecutivo contra los herederos desconocidos de D. Antonio Bota y Gaya.

Y el de Tortosa, saca á la venta en pública subasta una casa de la villa de Benifallet de José Morenés Borrás.

CRONICA JUDICIAL

Audiencia provincial

Sección primera

En 11 de Junio último, á las once de la noche, en la villa de Benifallet, el joven José María Astiola, hizo un disparo de escopeta que hirió en un muslo á Pedro Borrás y por estos hechos fué procesado y ayer se vió la causa en juicio oral, ante aquella sección, que estaba formada con los Sres. D. Rafael de Iranzo, presidente; D. José Luch y D. Heliodoro María Jaión, magistrados.

En vista de la prueba, el abogado fiscal suplente D. José de Rovira solicitó se impusieran al Astiola la pena de 3 años, 4 meses y 1 día de prisión correccional, accesorias y costas; interesando la defensa, que obstentaban el letrado D. Mariano de Castellarnau y el procurador D. Manuel Lozano, que el hecho se considerase como una imprudencia temeraria.

Juicios señalados para la próxima semana:

Sección primera

Día 4 de Noviembre.—Oral.—Causa procedente del Juzgado de Tortosa por el delito de lesiones contra J. C. P.; magistrado po-

mente, Sr. Jalón; abogados, Sres. Galan y Olesa; procuradores, Sres. Planas y Garcia.
 Día 6.—Oral.—Id. del Juzgado de Falset; delito daños contra S. M. P.; ponente, señor Lluch; abogado, Sr. Nogués; procurador, señor Forn.

Sección segunda

Día 3.—Por jurado.—Causa procedente del Juzgado de Gadesa; delito homicidio contra J. M.; ponente, Sr. Martín; abogado, señor Valls; procurador, Sr. Guansa.
 Día 5.—Por jurado.—Id. del mismo Juzgado; delito de homicidio contra P. B.; ponente, Sr. Lopez; abogado, Sr. Valls; procurador, Sr. Guansa.

FALLOS.

En la sección primera se ha dictado durante la última semana los siguientes:

En causa procedente del Juzgado de Reus por el delito de lesiones contra Francisco Ferrán Navarro, ha recaído fallo absolutorio.

En la del Juzgado de Tortosa por el delito de hurto contra Benito Expósito y otros seis, ha sido condenado el primero á 125 pesetas de multa y absueltos los demás restantes. Y de conformidad.

En causa del Juzgado de Tortosa por el delito de lesiones contra Mariano Beltran Forcadell se le han impuesto cuatro meses y un día de arresto mayor.

Y en la procedente del Juzgado de Reus por el delito de hurto contra Esteban Juan Elias ha sido condenado á 150 pesetas de multa por cada uno de los dos delitos.

En la sección segunda no se ha dictado ninguno más que los publicados ya en los juicios por jurados.

NOTAS FESTIVAS

Un individuo habla con un hombre de ciencia y le pregunta:

—¿Cómo se puede averiguar con exactitud si las setas son venenosas ó no?

—Nada más sencillo. Hágaselas usted comer á su suegra y espere media hora.

Lógica infantil:

—Mamá, ¿es verdad que no somos más que polvo?

—Sí, hija mía.

—Pues entonces cuando llueve y nos mojamos nos convertiremos en barro.

Juanita recibe lecciones de piano de una institutriz inglesa.

Mientras está estudiando, entra la cocinera á escucharla.

—Es inútil que trate usted de oirme—le dice Juanita—estoy tocando en inglés.

ACERTIJO

¿Cuál es aquella población de nuestra provincia que en su nombre entran las cinco letras vocales y sin ninguna repetida?

La solución en el número próximo.

Solución al acertijo anterior:

RESURRECCION

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Quintín, mártir, y Wolfrángo, obispo y confesor.

SANTOS DE MAÑANA.—La Fiesta de Todos los Santos.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Reina de todos los Santos y Madre del amor hermoso, patrona de los asociados en su Corte, en el Sagrado Corazón; y mañana á Ntra. Sra. del Rosario, en la Catedral.

ORACION DE CUARENTA HORAS.

Continua en la iglesia de religiosas Beatas de Santo Domingo. Por la mañana se expondrá á S. D. M. á las ocho y se reservará á las once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde, se descubrirá á tres y media y se reservará á las seis y cuarto, cantándose el Trisagio.

CULTOS DE HOY

Catedral.—A las seis y media Rosario de la Aurora y misa en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro. A las nueve y media se cantará el oficio conventual. Por la tarde, á las cinco menos cuarto, se expondrá á S. D. M., canto del Rosario, rezo de las oraciones de desagravios y acto seguido se dirigirán al altar mayor el Excmo. Cabildo y clero, en donde después de la bendición y reserva se cantará la Salve.

San Francisco.—A las nueve y media oficio parroquial, y á las once misa rezada. Por la tarde, á las cuatro y media, Rosario cantado, último del mes del recomendado por el Papa.

Sma. Trinidad.—A las nueve y media oficio conventual.

San Juan Bautista.—A las nueve y media oficio parroquial con plática. Por la tarde, á las cinco, exposición, Trisagio cantado, Rosario, acto de desagravios, reserva y bendición.

Sagrado Corazón.—A las nueve misa para los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gon-

zaga. Por la tarde, á las seis, Rosario, piadoso ejercicio, sermón y reserva del Santísimo.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis misa de Comunidad. Por la tarde la función de Cuarenta Horas.

Mes del Santísimo Rosario

Termina en las iglesias y horas siguientes, durante el santo sacrificio de la misa:

Catedral.—A las siete en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro, y á las doce en el altar de Ntra. Sra. del Rosario.

Enseñanza.—A las seis y cuarto de la mañana.

Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana y al anochecer con exposición menor.

San Francisco.—A las ocho de la mañana.

Huérfanos.—A las siete de la mañana.

San Miguel.—A las siete de la mañana.

Santa Clara.—A las seis y media de la mañana.

Beneficencia.—A las seis de la mañana.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media de la mañana.

Religiosos descalzos.—A las cuatro y media de al tarde con exposición.

Descalzas.—A las cinco de la tarde con exposición menor.

San Juan Bautista.—A las seis de la tarde, exposición mayor, Rosario, Trisagio y á las siete reserva.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis de la mañana.

Jesus-Maria.—A las seis menos cuarto de la tarde.

Hospital.—A las seis y cuarto de la mañana.

CULTOS DE MAÑANA.

Catedral.—A las nueve y media se cantará el oficio conventual á dos coros, con sermón sobre la festividad del día á cargo del Dr. D. Antonio Balcells. Por la tarde, á las tres, se cantarán solemnemente Vísperas de difuntos con responsos. Después de cantadas las Completas, se rezarán los Maitines y Laudes de Santo y á continuación los Maitines y Laudes de difuntos.

Sma. Trinidad.—Empezará el mes dedicado á las almas del Purgatorio. Por la mañana, á las cinco y media, después del rezo del santo Rosario, se celebrará una misa, durante la cual se harán los ejercicios correspondientes al día del mes; á las nueve y media se cantará el oficio conventual con toda solemnidad. Por la tarde, á las cinco y media, se repetirán los mismos ejercicios del mes, precedidos del Rosario.

San Francisco.—A las nueve y media oficio solemne. Por la tarde, se rezarán en horas distintas, que anunciará el toque de la campana, las tres partes de Rosario, siendo la última al toque de las oraciones. A las once habrá misa rezada.

Nota.—Desde la hora de vísperas (las dos de la tarde) hasta el crepúsculo de la tarde del martes, todos los fieles que confesados y comulgados visitaren esta parroquia, pueden ganar indulgencia plenaria, aplicable á las benditas ánimas de los fieles difuntos.

San Juan Bautista.—A las nueve y media oficio solemne. Por la tarde, á las cuatro y media, vísperas de difuntos, Rosario, sermón y absoluta general.

Sagrado Corazón.—A las seis de la tarde empezará el Novenario de almas con sermón todos los días.

Nota.—Las personas que deseen se aplique un día del Novenario á su intención, pueden avisar á los Padres jesuitas.

Jesus-Maria.—A las nueve y media misa cantada á expensas de una familia devota que ha recibido algunos favores de nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Dominicas de la Presentación.—A las siete y á las diez misas rezadas. Por la tarde, á las cinco, exposición y Trisagio, precedido del rezo de las tres partes del Rosario.

Capilla del Cementerio.—A las cuatro de la tarde se rezarán las tres partes de Rosario.

San Miguel.—Empezarán los ejercicios del mes dedicado á las almas del Purgatorio, durante la misa de siete.

Santo Hospital.—Empezará el mes dedicado á las benditas almas del Purgatorio, durante la misa de seis y media.

Santa Clara.—A las ocho oficio conventual cantado por la Comunidad.

Religiosos descalzos.—Habrá misas á las cinco, seis, siete y ocho; á las nueve y media se cantará el oficio conventual por la Comunidad, y á las diez y media se celebrará otra misa rezada.

Dominicas de la Presentación.—A las siete y á las diez misas rezadas. Por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., Rosario y Trisagio rezados y canto de algún motete.

Descalzas.—A las ocho se cantará el oficio conventual por la Comunidad.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada.

CULTOS PARA EL MARTES

Catedral.—A las nueve empezará el rezo de Prima y Tercia, cantándose luego la misa conventual. Seguirá Sexta y Nona, y concluidas, se cantará una misa solemne, después de la cual seguirán los responsos, dando la vuelta por el interior del templo y Claustros.

Sma. Trinidad.—Desde las cinco á las nueve habrá misas, y á las nueve y media oficio solemne para los difuntos de la parroquia. Continuará por la tarde, á las cinco y media, el mes dedicado á las almas del Purgatorio.

San Francisco.—A las cinco se dirá la misa primera. En cada una de las que vayan celebrándose se avisará con el toque de la campana á fin de que todos los fieles puedan oír.

San Juan Bautista.—Misas desde las cinco hasta las doce. A las diez solemne aniversario por los difuntos de la parroquia.

Sagrado Corazón.—Se celebrarán misas desde las cuatro hasta las doce. A las seis de la tarde continuará el Novenario de almas.

Jesus Maria.—A las siete menos cuarto empezará la primera de tres misas y á las nueve menos cuarto la de otras tres. Por la tarde, á las cinco y media, *Via Crucis*.

Nazareth.—A las doce empezará las tres misas rezadas de difuntos.

Capilla del cementerio.—Se celebrarán misas rezadas desde las siete á diez y media. Por la tarde, á las cuatro, se rezará el santo Rosario.

San Miguel.—A la una de la tarde se dirán las tres misas.

Ntra. Sra. y Enseñanza.—Desde las seis á las ocho habrá misas de difuntos.

Religiosos descalzos.—Desde las cinco á las nueve habrá misas cada media hora y á seguida un solemne aniversario de difuntos, cantado por la Comunidad.

Descalzas.—Habrá misas de difuntos desde las seis á las ocho en que empezará un aniversario cantado por la Comunidad.

SECCION OFICIAL

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día, teniente coronel de Albuera.
 Parada, Albuera.
 Paseo de enfermos, Albuera.
 Hospital y provisiones primer capitán de Albuera.
 El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

REGISTO CIVIL

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Antonia Gassol Escardó.
Fallecidos.—Ninguno.
Matrimonios.—Ningunos.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

Vapor español «Maria», de 415 ts., de Cete y Marsella, con bocoyes vacíos. Lo despachan los Sres. Casaseca y Terré.
 Vapor español «Colón», de 509 ts., de Glasgow y escalas, con tránsito, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.
 Laud «Maria», de 70 ts., de Valencia, con tránsito. Su agente D. José M.^a Ricomá.
 Vapor español «Cabo Palos», de 1.230 ts., de Bilbao y escalas, con varios efectos, consignado á D. Mariano Pérez.

DESPACHADAS

Vapor «Adolph Meyer» para Gothemburgo y escalas, con vino.
 Bergantin goleta «Biche», para Nantes, con vino.
 Vapor «Orazio Couppa», para Taganrog, en lastre.
 Vapor «Cervantes», para Barcelona, con efectos.
 Laud «Maria», para Palamós, con tránsito.
 Vapor «Colón», para Glasgow y escalas, con efectos.
 Vapor «Cabo Palos», para Marsella y escalas con efectos.
 Vapor «Maria», para Cete y escalas, con vino.

BOLSA DE MADRID

Madrid 30, 3:25 t.

4 por 100 interior	63'40
4 por 100 idem fin de mes.	63'40
4 por 100 exterior.	78'90
4 por 100 amortizable.	76'40
Aduanas.	96'50
Cubas de 1886.	92'65
Cubas de 1890.	76'70
Filipinas.	94'00
Banco de España.	414'00
Tabacalera.	310'50
Cambios de Paris.	32'43
— Londres.	33'35
4 por 100 exterior.	59'81

TELEGRAMAS

Madrid 30, 10:15 m.

El Liberal dice que la nota del Sr. Gullón á los Estados Unidos, de que tanto se habla, ocupa catorce hojas escritas por ambas caras en papel de comunicaciones diplomáticas, y tiene unas 7 000 palabras.

Noticias que de Washington se reciben, dicen que la nota de España á los Estados Unidos ocupó nuevamente ayer á los secretarios del Gobierno yankee y que dicha nota es por ello, considerada como un documento hábil, concebido en términos amistosos.

En la nota se ofrecen para Cuba amplias reformas.

Los ministros yankees acordaron que se diese lectura de la nota íntegra al Congreso federal, apenas se reúna.

Madrid 30, 10:40 m.

Nuestro embajador en el Vaticano Sr. Merry del Val, trabaja en la actualidad para conseguir que continúe siendo cinco los cardenales españoles, como debido á sus gestiones pudo lograr cuando se concedió el birrete cardenalicio al Obispo de Urgel.

De Málaga telegrafian que entre dos sujetos se promovió anoche una riña, cayendo ambos contendientes heridos mortalmente después de una lucha á navajazos que duró más de diez minutos.

Madrid 30, 11 m.

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado hoy, han sido favorecidos con los premios mayores los números siguientes:

Pesetas	Números	Poblaciones
100.000	41.429	Santiago
40.000	28.725	Madrid
20.000	17.778	Huesca
12.000	12.668	Sevilla
5.000	25.689	Madrid
1.000	1.176	Madrid
»	48.382	Cádiz
»	6.389	Vitoria
»	17.994	Alicante
»	21.976	Alicante
»	4.940	Valencia
»	43.021	Madrid
»	7.155	Cádiz
»	33.544	Bilbao
»	21.601	Zaragoza
»	31.626	Escorial
»	36.022	Jerez
»	24.252	Cáceres
»	4.364	Valencia
»	48.854	Huelva
»	18.067	Barcelona
»	22.641	Madrid
»	34.446	Madrid
»	30.866	Sevilla
»	27.645	Almería
»	46.074	Barcelona
»	24.083	Barcelona
»	33.074	Logroño
»	2.270	

Madrid 30, 1:15 t.

A ruegos del gobernador de Santander, el gobierno ha acordado que no coincida allí la concentración de los reclutas para Cuba con el desembarco de los heridos y enfermos que se repatrian, para evitar la penosa impresión que en los primeros causarían los segundos.

El parte oficial de Cuba recibido esta madrugada, contiene un extracto de las operaciones realizadas últimamente, sin que en él haya nada de excepcional interés.

Madrid 30, 2:30 t.

El comercio de importación ha sido en los nueve primeros meses de 1897 de 624.201.105 pesetas; 67 millones más que en el año anterior; el de exportación ha alcanzado en el mismo tiempo, 693.038.629 pesetas, lo cual arroja una diferencia en más de 43.000.000.

En Aduanas, en los tres primeros meses del actual año económico se han recaudado pesetas 26.822.626, ó sea 4.177.376 menos que la cantidad consignada en los Presupuestos.

Madrid 30, 3:25 t.

Se ha recibido un cablegrama de la Habana dando cuenta de que esta mañana ha desembarcado en aquel puerto el general marqués de Peña Plata, tomando inmediatamente posesión del mando.

El cablegrama no comunica otros pormenores.

Madrid 30, 4 t.

Un despacho de la Habana dice que el general Weyler ha embarcado en el vapor «Montserrat».

Antes de ir á bordo recibió el marqués de Ternerife en el Palacio de la Capitanía general varias comisiones, á las que dijo había hecho lo posible para defender la integridad de la patria.

Dirigió el general Weyler en su discurso de despedida, alusiones mortificantes para las reformas y para el nuevo plan que el Gobierno se propone seguir en la gran Antilla.

No han ocurrido incidentes dignos de especial mención.

En la bahía despidieron al general Weyler bastantes embarcaciones.

Muchas señoritas obsequiaron al general Weyler con ramos de flores.

La despedida fué organizada por el partido de Unión constitucional, y fué brillantísima.

Hubos muchos vivas á Cuba española y al general Weyler, «verdadero pacificador de Cuba».

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómico-dramática de M. Pigrau

Funciones para hoy:
 Tarde.—El drama en tres actos «Los Plebeyos» y la comedia en dos actos «Los Hugonotes»
 Noche.—El drama fantástico en siete actos «D. Juan Tenorio»
 Funciones para mañana:
 Tarde.—El fantástico drama en siete actos «D. Juan Tenorio»
 Noche.—El drama en seis actos «El nuevo Tenorio»
 El martes, 13 actos!

ANUNCIOS

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación en puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cadiz y el 20 de Santander.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO RICO.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto; para los litorales de Puerto Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico. Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir de 4 de Enero y de Manila cada cuatro jueves.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.—Cuatro viajes regulares para Fernando Poo, con cuales en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—*Línea de Marruecos.*—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIOS DE TANGER.—El vapor «Joaquín del Piélagos» saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tanger, Algeciras y Gibraltar, retornan a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Paramás informes en Barcelona, Ripoll y C.ª, plaza de Palacio, esquina a la calle de la Marquesa, núm. 1

DOLORES REUMAS

Su curación es segura con el uso del **BALSAMO ANTI-REUMATICO** de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías a 4 pesetas frasco.

Pedid en los Ultramarinos y Droguerías

los afamados

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Cura el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. MADRID, Serrano, 30, farmacia. BARCELONA, doctor Andreu y J. Uriach y C.ª. En Tarragona: principales farmacias.

A CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS Caries flojedad de sangra ó descarné de encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes, sensaciones producidas por el calor ó el frío, maltiento, etc., etc. deben usar

ELIXIR DENTRIFICO SAIN-SERVANNT DEL DR. CASASA

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que mas perdida la tienen.—Véndese a 20 reales el frasco en la gran farmacia del autor, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, Barcelona.—Consulta de 11 a 1, ó por escrito.

Se encontrarán en depósito en las principales farmacias de España y América.—En Tarragona farmacia de... y en Reus farmacia de Demestre.

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes a festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas—Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

Remitidos y anuncios, a precios convencionales.

En esta imprenta se espenden Libretas de inquilinato, Hojas de alta y baja de la contribución industrial, Papeletas de entrada y salida de consumos, Notas de descarga de buques.

La imprenta de LA OPINIÒN, montada con todos los adelantos modernos, puede competir con las del país y extranjero por la rapidéz, esmero y economía en cuantas impresiones se le encarguen.

Secciones especiales para la impresión de OBRAS, REVISTAS y PERIODICOS.

Documentación para el comercio con tinta comunicativa. Membretes, Sobres, Etiquetas engomadas, Facturas, Letras de cambio, Recibos, Memorandums, Besa-la-manos, Libros de contabilidad, etc., etc.

Especialidad en impresiones de lujo y fantasía a una y varias tintas. Invitaciones, Diplomas, Títulos de socio, Anuncios, Programas, Carteles, Recibos, Catálogos y Reglamentos.

TARJETAS DE VISITA Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN A LOS QUINCE MINUTOS

SOBRES TIMBRADOS, DESDE 5 PESETAS MILLAR (SEGÚN PEDIDO), SE SIRVEN AL MOMENTO

GRAN SURTIDO DE RECORDATORIOS FÚNEBRES, CON PRECIOSOS EMBLEMAS RELIGIOSOS